

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/kurovaya-rabota/111566>

**Тип работы:** Курсовая работа

**Предмет:** Государственные и муниципальные финансы

Введение 3

Глава 1. Цикличность как форма развития экономики 5

1.1 Экономические циклы и причины их возникновения 5

1.2 Фазы экономических циклов 6

Глава 2. Антикризисная политика государства в реалиях экономических циклов 12

2.1 Экономический кризис. Его виды и причины возникновения 15

2.2 Антикризисная политика России на фоне Мирового экономического кризиса 15

Глава 3 Перспективы экономического развития Российской Федерации 22

3.1. Рекомендации по совершенствованию антициклической политики РФ 22

3.2 Опыт антициклической политики США как пример для России 26

Заключение 29

Список использованной литературы 31

Введение

Актуальность темы. Общество в современном мире постоянно стремится к повышению уровня и условий своей жизни, которые может обеспечить экономический рост. Экономический рост не является постоянным, он сменяется экономическим кризисом. Проследив определенный этап истории, можно выявить определенную закономерность, которая заключается в том, что промышленное развитие и расцвет экономики всегда сопровождалась экономическим спадом, кризисом. Необходимо обладать знаниями о цикличности рынка, чтобы не упустить момент процветания и получить максимальную выгоду.

Главной особенностью рыночной экономики является нестабильность ее процессов. Развитие экономики представляет собой чередование процессов роста, упадка и стагнации, которое проявляется в циклической форме. За последние два столетия в истории экономики мы можем наблюдать, как процветание промышленности и рост производства сменялись кризисными явлениями, сопровождавшимися падением общего объема производства и безработицей. Основываясь на предыдущем опыте, мы можем проследить некоторые общие черты, присущие каждому циклу. Выявление этих закономерностей в колебаниях экономики позволяет выработать механизмы преодоления или уменьшения влияния негативных последствий циклического поведения на развитие экономической жизни страны.

Ошибочно полагать, что экономика движется по кругу. Экономический цикл - это спираль, а значит, это явление можно считать прогрессивным. Экономика, выходя из кризисного состояния, формирует качественно новые законы, производство развивается как на технологическом, так и на организационном уровнях.

В настоящее время не существует единой теории, объясняющей экономические циклы. Главное различие между различными теориями заключается в их отношении к причинам флуктуаций. По этому принципу ученых-экономистов можно разделить на две группы:

- сторонники внешних теорий, объясняющих цикл как следствие явлений, происходящих в неэкономических сферах жизни общества;

- сторонники внутренних теорий, объясняющих цикл как следствие сбоя в работе рыночного механизма.

Природа экономических циклов до конца не изучена, но в настоящее время важно изучать циклы в связи с тем, что ученые-экономисты имеют возможность анализировать информацию настоящего и прошлого и сопоставлять факты.

Целью данной курсовой работы является изучение экономического цикла и особенности антикризисной политики государства в РФ.

Цель работы определяет следующие задачи:

-рассмотреть экономические циклы и причины их возникновения;

- определить фазы экономических циклов;
- изучить экономический кризис, его виды и причины возникновения;
- разобрать антикризисную политику России на фоне Мирового экономического кризиса;
- разработать рекомендации по совершенствованию антициклической политики РФ;
- выявить опыт антициклической политики США как пример для России.

Предметом исследования в данной работе является цикличность экономики и формы ее проявления, объектом же выступает экономика России.

Метод исследования: анализ экономической и специальной литературы.

Структура работы состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

## Глава 1. Цикличность как форма развития экономики

### 1.1 Экономические циклы и причины их возникновения

Понятие "экономический цикл" неразрывно связано с экономическим развитием. Рост экономики происходит не по спирали, а в виде циклов. В то же время экономический цикл понимается как последовательное изменение темпов экономического роста и спада производства, замедляющее этот рост. Наиболее последовательно проблема циклов представлена в книге Э. Хансена "экономические циклы и национальный доход" (1951). Хансен определяет экономический цикл как колебание наиболее важных макропеременных величин: занятости, объема производства и уровня цен.

Термин "цикл" используется в биологии и других науках для обозначения последовательности событий, которые постоянно повторяются, но не обязательно в той же степени или в точно такой же период времени. Можно также, с точки зрения Хансена, полагать, "что движения промышленности и деловой жизни протекают в форме циклов, сущность которых состоит в наличии повторяющейся (хотя и не через строго идентичные периоды) последовательности изменений" [27, с. 176].

В то же время Хансен подчеркивал закономерность колебаний, постоянство воспроизводства и изменчивость фаз экономического цикла.

Регулярность смены разных циклов обусловлена разными причинами, и это приводит к разной продолжительности экономического цикла.

По своей длительности выделяют следующие виды экономических циклов:

- сезонный цикл;
- короткие циклы продолжительностью от 3 до 5 лет, в среднем около 50 месяцев;
- среднесрочные циклы продолжительностью от 7 до 10-12 лет;
- длинные волны двух типов: длительные циклы продолжительностью 25-30 лет; длительные волны размножения продолжительностью 47-60 лет [5, с. 117].

Причины экономического цикла варьируются в зависимости от его продолжительности. При этом основной группой причин являются закономерности воспроизводства и обращения оборотного и основного капитала. Сезонные циклы связаны с изменением сезонных потребностей людей. Значительный вклад в сезонный характер циклов вносят изменения сезонов и погодных условий, поэтому очевидно, что наибольшее влияние сезонных циклов приходится на сельское хозяйство. Это проявляется в различной степени занятости в сельском хозяйстве летом и зимой, в колебаниях цен на продукцию и т. д. Сезонный цикл проявляется и в других отраслях (строительство, туризм и др.).

### 1.2 Фазы экономических циклов

Экономические циклы характеризуются широким и быстрым развитием экономики, повышением уровня жизни населения в один период и коллапсом в последующий период экономической активности страны. Такие колебания экономической активности называются фазами экономического цикла [11, с. 209].

Флуктуации можно сравнить с приливами и отливами. Восходящие и нисходящие колебания экономических показателей страны свидетельствуют о различиях в экономической активности с точки зрения производства, инвестиций, занятости, ставок кредитования корпоративного и частного секторов, инфляции и заработной платы. Изменения этих показателей формируют различные фазы экономического цикла.

Рис.1 Фазы экономического цикла [1, с. 177].

Каждая страна на определенном этапе своего развития теоретически имеет стабильный устойчивый

уровень роста. Например, ВВП регионов с развивающейся экономикой обычно растет более быстрыми темпами, чем в странах с развитой экономикой. С другой стороны, линия на рисунке проходит через все фазы экономического цикла и указывает на темпы роста ВВП страны. Различные фазы экономического цикла описаны ниже (как показано на рисунке 1).

#### 1. Поднимание

Линия цикла, которая находится выше линии устойчивого роста, представляет собой фазу восстановления экономического цикла. Во время фазы восстановления увеличиваются различные экономические факторы, такие как производство, занятость, заработная плата, прибыль, спрос и предложение продукции, а также объем продаж.

Кроме того, в фазе роста цены на факторы производства и само производство растут почти одновременно. На этом этапе должники обычно находятся в хорошем финансовом состоянии, чтобы погасить свои долги, поэтому кредиторы предоставляют кредиты по более высоким процентным ставкам. Это приводит к увеличению денежной массы и скорости денежного обращения [20, с. 82].

На этапе восстановления, в связи с возросшими инвестиционными возможностями, имеющиеся средства организаций или частных лиц используются для финансирования различных проектов. Экспансия и развитие продолжают до тех пор, пока экономические условия не станут менее благоприятными.

Технические характеристики:

- Открытие новых предприятий и инвестирование в фондовый рынок
- Повышение заработной платы позволяет населению больше зарабатывать и соответственно больше тратить
- Создается много новых рабочих мест, снижается безработица
- Повышает доверие потребителей и производителей [14, с. 276].

#### 2. Пик

Темпы экономического развития в фазе восстановления со временем замедляются и достигают своего пика. Иными словами, пиковая фаза относится к той стадии экономического цикла, когда темпы роста ВВП и других показателей достигают своего максимального предела. В пиковой фазе экономические факторы, такие как производство, прибыль, продажи и занятость, демонстрируют высокие значения, но больше не увеличиваются.

Затем происходит постепенное снижение спроса на различные виды продукции за счет повышения цены сырья, что приводит к росту цены конечного продукта. В то же время доходы физических лиц остаются неизменными. В то же время потребители реструктурируют свой ежемесячный бюджет. В результате спрос на такие товары, как ювелирные изделия, дома, автомобили, холодильники и другие товары длительного пользования, начинает падать.

1. Басовский, Л.Е. Экономическая теория: Учеб. - М.: Инфра, 2017. - 375 с.

2. Булатов, А.С. Национальная экономика: Учебное пособие. - М.: Магистр, ИНФРА-М, 2016. - 304 с.

3. Бычкова Л. С. Особенности экономического цикла России // Вестник Челябинского государственного университета - 2018. - № 15. - С. 55-58.

4. В поисках новой теории. Книга для чтения по экономической теории с проблемными ситуациями. - М.: КноРус, 2016. - 368 с.

5. Вайн, Саймон Глобальный финансовый кризис. Механизмы развития и стратегии выживания. - М.: Альпина Паблишер, 2019. - 304 с.

6. Викулина, Т.Д. Экономическая теория. - М.: ИЦ РИОР, 2017. - 209 с.

7. Войтов, А.Г. Экономическая теория: Учебник. - М.: Дашков, 2017. - 392 с.

8. Волконский, В. А. Драма духовной истории: Внеэкономические основания экономического кризиса. - М.: Наука, 2016. - 262 с.

9. Воробьев, В.А. Экономическая теория. - Мн.: БГЭУ, 2017. - 479 с.

10. Гродский, В.С. Экономическая теория. - СПб.: Питер, 2016. - 208 с.

11. Даниленко, Л.Н. Экономическая теория: курс лекций по микро- и макроэкономике: Учебное пособие. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2018. - 576 с.

12. Ершов, М. В. Мировой финансовый кризис. Что дальше? - М.: Экономика, 2017. - 296 с.

13. Капкаев Ю. Ш., Кадыров П. Р. Особенности цикличности развития экономики // Фундаментальные исследования - 2017. - № 10. - С. 587-593.

14. Киндлбергер, Ч. Мировые финансовые кризисы. - М.: Питер, 2019. - 544 с.

15. Коптелов И. О. Экономический цикл и его проявления. // Вестник Челябинского государственного

университета - 2019. - № 10. - С. 24-28.

16. Кох, Основы экономической теории - М.: СПб: Питер, 2017. - 800 с.

17. Лавров С. Ю. Макроэкономическая составляющая цикла Мир-системы // Вестник Нижегородского университета. - 2018. — № 51. — С. 236-241.

18. Лелюк Ю. Н. Особенности антициклического регулирования // Шумпетеровские чтения. - 2020. — № 1. — С. 41-44.

19. Мировой финансовый кризис и экономическая безопасность России. Анализ, проблемы и перспективы. - М.: Экономика, 2016. - 208 с.

20. Никитин, А. К. Модель взаимодействия России и США по преодолению глобального финансового кризиса - М.: Либроком, 2016. - 104 с.

21. Подкорытов В. И. Экономические циклы: теоретические выводы или практические результаты? // Известия Уральского государственного горного университета - 2017. - № 4. - С.63-65.

22. Сидорович, А.В. Курс экономической теории. - М.: Дело и сервис. - 138 с.

23. Станик Н. А. Цикличность экономики и финансовые кризисы // Финансовая аналитика: проблемы и решения - 2019. - № 31. - С. 37- 44.

24. Тамбовцев, В.Л. Введение в экономическую теорию контрактов. Учебное пособие. - М.: ИНФРА-М, 2016. - 144 с.

25. Трофимова, Г. К. Краткий курс экономической теории. - М.: ФАИР-Пресс, 2017. - 224 с.

26. Харрод, Р.Ф. К теории экономической динамики. Новые выводы экономической теории и их применение в экономической политике. - М.: Иностранной литературы, 2016. - 210 с.

27. Хесус Уэрта де Сото, Деньги, банковский кредит и экономические циклы. - М.: Куряев Александр Викторович, 2017. - 674 с.

28. Чепурин, М.Н. Курс экономической теории. - М.: МГИМО МИД РФ, 2017. - 624 с.

29. Шумпетер И. Теория развития экономики. - М.: Прогресс, 2018. - 401 с.

30. Яковец, Ю.В. Циклы. Кризисы. Прогнозы. - М.: Наука, 2016. - 448 с.

31. Янбарисов, Р.Г. Экономическая теория: Учебное пособие - М.: ИД ФОРУМ, НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 624 с.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/kursovaya-rabota/111566>